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ANFRAGE 

 
des Abgeordneten Hannes Amesbauer 
an den Bundesminister für Inneres 
betreffend Straftaten in Kirchen und religiösen Gebäuden sowie auf Friedhöfen 
in der Steiermark 
 
 
In den Jahren 2015 bis 2019 wurden insgesamt 608 Straftaten in „religiösen 
Gebäuden“ in der Steiermark verübt, wie in einer Anfragebeantwortung im Jahr 2020 
mitgeteilt wurde. Das Gut „christliche Symbole“ sei kriminalstatistisch nicht erfasst, 
wurde ausgeführt. Delikte waren verschiedene Tatbestände im Zusammenhang mit 
Sachbeschädigungen und Diebstählen. Österreichweit waren 56 Prozent der 
ausgeforschten Tatverdächtigen bei Straftaten in „religiösen Gebäuden“ Fremde.1 
 
Auch au Friedhöfen kommt es leider regelmäßig zu Sachbeschädigungen und 
Diebstählen, wie eine andere Anfragebeantwortung zeigt.2 
 
 
In diesem Zusammenhang stellt der unterfertigte Abgeordnete an den Bundesminister 
für Inneres folgende 
 

Anfrage 
 

1. Wie viele Anzeigen gab es insgesamt jeweils in den Jahren 2020 bis 2023 in 
der Tatörtlichkeit „religiöse Gebäude“ in der Steiermark? 

2. Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser Anzeigen in den jeweiligen Jahren nach 
Bezirken auf? 

3. Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser Anzeigen in den jeweiligen Jahren nach 
Delikten auf? 

4. Wie hoch waren in den jeweiligen Jahren die festgestellten Schadenssummen 
bei Sachbeschädigungsdelikten? 

 
5. Wie viele Tatverdächtige gab es insgesamt jeweils in den Jahren 2020 bis 2023 

in der Tatörtlichkeit „religiöse Gebäude“ in der Steiermark? 
a. Wie gliedern sich die Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren nach 

Delikten auf? 

                                                            
1 1105/AB vom 27.04.2020 zu 1120/J (XXVII. GP) 
2 3821/AB-BR/2023 vom 05.12.2023 zu 4124/J-BR 
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b. Wie gliedern sich die Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren nach 
Altersstruktur und Geschlecht auf? 

c. Wie gliedern sich die Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren nach 
Bezirken auf? 

 
6. Wie viele dieser Tatverdächtigen waren in den jeweiligen Jahren Fremde? 

a. Wie gliedern sich die fremden Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren 
nach Delikten auf? 

b. Wie gliedern sich die fremden Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren 
nach Nationalitäten auf? 

c. Wie gliedern sich die fremden Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren 
nach Altersstruktur und Geschlecht auf? 

d. Wie gliedern sich die fremden Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren 
nach Bezirken auf? 
 

7. Wie viele der fremden Tatverdächtigen waren in den jeweiligen Jahren 
Asylberechtigte? 

a. Wie gliedern sich die asylberechtigten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Delikten auf? 

b. Wie gliedern sich die asylberechtigten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Nationalitäten auf? 

c. Wie gliedern sich die asylberechtigten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Altersstruktur und Geschlecht auf? 

d. Wie gliedern sich die asylberechtigten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Bezirken auf? 
 

8. Wie viele der fremden Tatverdächtigen waren in den jeweiligen Jahren 
Asylwerber? 

a. Wie gliedern sich die tatverdächtigen Asylwerber in den jeweiligen 
Jahren nach Delikten auf? 

b. Wie gliedern sich die tatverdächtigen Asylwerber in den jeweiligen 
Jahren nach Nationalitäten auf? 

c. Wie gliedern sich die tatverdächtigen Asylwerber in den jeweiligen 
Jahren nach Altersstruktur und Geschlecht auf? 

d. Wie gliedern sich die tatverdächtigen Asylwerber in den jeweiligen 
Jahren nach Bezirken auf? 
 

9. Wie viele der fremden Tatverdächtigen waren in den jeweiligen Jahren subsidiär 
Schutzberechtigte? 

a. Wie gliedern sich die subsidiär schutzberechtigten Tatverdächtigen in 
den jeweiligen Jahren nach Delikten auf? 

b. Wie gliedern sich die subsidiär schutzberechtigten Tatverdächtigen in 
den jeweiligen Jahren nach Nationalitäten auf? 

c. Wie gliedern sich die subsidiär schutzberechtigten Tatverdächtigen in 
den jeweiligen Jahren nach Altersstruktur und Geschlecht auf? 

d. Wie gliedern sich die subsidiär schutzberechtigten Tatverdächtigen in 
den jeweiligen Jahren nach Bezirken auf? 
 

10. Wie viele der fremden Tatverdächtigen waren in den jeweiligen Jahren 
Geduldete? 
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a. Wie gliedern sich die geduldeten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Delikten auf? 

b. Wie gliedern sich die geduldeten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Nationalitäten auf? 

c. Wie gliedern sich die geduldeten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Altersstruktur und Geschlecht auf? 

d. Wie gliedern sich die geduldeten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Bezirken auf? 

 
11. Wie viele Anzeigen gab es insgesamt jeweils in den Jahren 2020 bis 2023 in 

der Tatörtlichkeit „Friedhöfe“ in der Steiermark? 
12. Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser Anzeigen in den jeweiligen Jahren nach 

Bezirken auf? 
13. Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser Anzeigen in den jeweiligen Jahren nach 

Delikten auf? 
14. Wie hoch waren in den jeweiligen Jahren die festgestellten Schadenssummen 

bei Sachbeschädigungsdelikten? 
 

15. Wie viele Tatverdächtige gab es insgesamt jeweils in den Jahren 2020 bis 2023 
in der Tatörtlichkeit „Fiedhöfe“ in der Steiermark? 

a. Wie gliedern sich die Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren nach 
Delikten auf? 

b. Wie gliedern sich die Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren nach 
Altersstruktur und Geschlecht auf? 

c. Wie gliedern sich die Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren nach 
Bezirken auf? 
 

16. Wie viele dieser Tatverdächtigen waren in den jeweiligen Jahren Fremde? 
a. Wie gliedern sich die fremden Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren 

nach Delikten auf? 
b. Wie gliedern sich die fremden Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren 

nach Nationalitäten auf? 
c. Wie gliedern sich die fremden Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren 

nach Altersstruktur und Geschlecht auf? 
d. Wie gliedern sich die fremden Tatverdächtigen in den jeweiligen Jahren 

nach Bezirken auf? 
 

17. Wie viele der fremden Tatverdächtigen waren in den jeweiligen Jahren 
Asylberechtigte? 

a. Wie gliedern sich die asylberechtigten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Delikten auf? 

b. Wie gliedern sich die asylberechtigten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Nationalitäten auf? 

c. Wie gliedern sich die asylberechtigten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Altersstruktur und Geschlecht auf? 

d. Wie gliedern sich die asylberechtigten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Bezirken auf? 
 

18. Wie viele der fremden Tatverdächtigen waren in den jeweiligen Jahren 
Asylwerber? 
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a. Wie gliedern sich die tatverdächtigen Asylwerber in den jeweiligen 
Jahren nach Delikten auf? 

b. Wie gliedern sich die tatverdächtigen Asylwerber in den jeweiligen 
Jahren nach Nationalitäten auf? 

c. Wie gliedern sich die tatverdächtigen Asylwerber in den jeweiligen 
Jahren nach Altersstruktur und Geschlecht auf? 

d. Wie gliedern sich die tatverdächtigen Asylwerber in den jeweiligen 
Jahren nach Bezirken auf? 
 

19. Wie viele der fremden Tatverdächtigen waren in den jeweiligen Jahren subsidiär 
Schutzberechtigte? 

a. Wie gliedern sich die subsidiär schutzberechtigten Tatverdächtigen in 
den jeweiligen Jahren nach Delikten auf? 

b. Wie gliedern sich die subsidiär schutzberechtigten Tatverdächtigen in 
den jeweiligen Jahren nach Nationalitäten auf? 

c. Wie gliedern sich die subsidiär schutzberechtigten Tatverdächtigen in 
den jeweiligen Jahren nach Altersstruktur und Geschlecht auf? 

d. Wie gliedern sich die subsidiär schutzberechtigten Tatverdächtigen in 
den jeweiligen Jahren nach Bezirken auf? 
 

20. Wie viele der fremden Tatverdächtigen waren in den jeweiligen Jahren 
Geduldete? 

a. Wie gliedern sich die geduldeten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Delikten auf? 

b. Wie gliedern sich die geduldeten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Nationalitäten auf? 

c. Wie gliedern sich die geduldeten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Altersstruktur und Geschlecht auf? 

d. Wie gliedern sich die geduldeten Tatverdächtigen in den jeweiligen 
Jahren nach Bezirken auf? 
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